

湘村新时代

——乡村振兴在湖南

桂阳县和谐村开展人居环境整治,加快土地流转,促进农文旅融合发展——

美丽风景变身“美丽经济”

湖南日报全媒体记者 颜石敦 陈淦璋
通讯员 廖诗卉

水作青罗带,山如碧玉簪。西河从郴州市北湖区仰天湖骑田岭山脉顺流而下,至桂阳县正和镇,将和谐村拥在怀里。

今年初,郴州启动西河乡村振兴示范带建设三年行动。和谐村抢抓机遇,村民积极筹资投劳,开展人居环境整治。同时,加快土地流转步伐,发展体验式种养基地,促进农文旅融合发展,成为游客“打卡”首选地。

加快美丽风景向“美丽经济”转变,2022年郴州市首届西河乡村旅游文化节近日在和谐村开幕,引来众多游客前来游玩“打卡”。

环境大变样,让城里人来村里看夜景

初冬时节,西河犹如一条墨绿玉带,蜿蜒在峰林之间。漫步西河乡村振兴示范带,穿过古老的和顺·望仙桥,便到了和谐村。

驻足桥头远眺,两岸绿意葱茏,花香阵阵,沁人心脾。

“以前,我们村危旧杂房多,河段无护岸,一旦洪水侵袭,淹没耕地、冲毁岸坡。”说起过去,和谐村党总支书记、村委会主任黄凯直摇头。

在驻村工作队及相关部门帮助下,该村开展人居环境整治,拆除危旧杂房、旱厕,修建菜园、花园、游园;修复河

堤、岸坡、人文景观等,村容村貌大变样。

夜幕降临,和谐村美轮美奂的乡村夜景长卷令人陶醉。“彩虹桥”倒映西河清流中,大写的“LOVE”“最美西河 浪漫之约”彩灯带闪烁,尽显人与水、村与水、文化与水的和谐之美。

“以前,晚上村里一片漆黑,大家都想住城里搬。现在,村子变得亮堂了,城里人都来我们村看夜景。”村民心里喜滋滋的。

桂阳县委政法委驻和谐村乡村振兴工作队队长、和谐村第一书记邓卫军介绍,游客在该村可漫步百米花海行道,欣赏白鹭曼舞翩跹,“打卡”彩虹桥、鸢山恋、星空露营游乐园……

在星空露营乐园星光房里,“追星族”枕着月光入睡,看着山峦醒来,赴星光萤火之约,追逐不一样的诗和远方。游客欧阳筱敏说,在这里平时积攒的压力彻底释放。

星空露营游乐园原是郴嘉废弃老铁路桥旁的一处荒地,如今打造成集星空露营、童趣乐园、观光火车、户外拓展等于一体的游乐“打卡”地。

“今年10月运营以来,吸引游客1.2万人次,实现营业收入20多万元。”星空露营乐园负责人肖智文说。

产业兴起来,赏花品蟹吃鱼“一条龙”

和谐村耀辉家庭农场种养基地,碧波荡漾,水草丰茂。农场主李文国把刚

捕捉到的生态甲鱼举起,只见肌肉紧实、爪子锋利,生态甲鱼伸长脖子想反咬一口,野性十足。

“西河水质良好,天然饵料丰富,生态甲鱼生长在荷塘里,味道鲜美,不愁销路。”李文国笑呵呵地介绍,目前,农场占地110亩,年产甲鱼10吨、甲鱼苗10万只,年销售收入达150万元以上。

近年来,针对家庭承包存在的分散经营、资源浪费、效益低下等问题,和谐村大力盘活闲置土地资产,加快土地流转,发展林下经济及观荷、采莲、品蟹、尝鲜等特色体验式种养基地。目前,全村流转土地近300亩,涌现出一批种养能手和特色农庄。

穿行在和谐村,农家乐、休闲农庄一家接一家,每到饭点,家家宾客盈门。

走进“在水一方”农庄,绿荫掩映,果木繁茂。包间以风信子、夜来香等花卉为名,别有一番韵味。包间飘出阵阵土鸡、冷水鱼的香味,食客们或泡上一壶香茗,或推杯换盏,好不惬意。

“鱼是自家养的,菜是自家种的,原汁原味,吃起来可口、安全,我们一天曾最多接待500多名游客。”农庄负责人何晓艳说。

去年,种了大半辈子的村民李爱翠,来到“在水一方”农庄当厨娘,月工资2000多元。

和谐村貌美业兴、村风文明,先后获评湖南省美丽乡村建设示范村、乡村治理示范村等称号。今年,村集体经济收入预计达90余万元,村民人均收入将突破2.5万元。

湖南日报12月1日讯(全媒体记者 郑丹枚 肖霄 通讯员 夏昌勇)在今天举行的邵阳市旅游产业发展推进会上,20个文旅项目签约,总投资128.8亿元。

此次签约项目包括崀山龙之翼动物世界、天子湖湿地生态体验旅游区、八角寨旅游观光索道、麦咭文化艺术小镇等,涉及文化创意、成果转化、产业开发等多个领域,将大大丰富邵阳旅游业态。

20个项目中,签约金额10亿元以上的项目有3个。投资总额45亿元的天子

湖南日报12月1日讯(全媒体记者 陈新)近日,长沙市委办对平均违法次数排名靠前的15家运输企业负责人、交通事故排名靠前的5个乡镇(街道)主要负责人,开展安全生产集中约谈。约谈会现场,交通运输企业负责人、乡镇(街道)主要负责人作检讨。

约谈会通报了全市10月份事故排名情况,10月全市安全生产事故起数、死亡人数较上年同期下降,交通运输领域事故的占比较高。“公司已对违法违规驾驶员进行通报批评和处罚,下一步将全面开展安全隐患排查,确保所有问题如期整改到位。”一家客运公司负责人在会上承诺,针对存在的问

湖南日报12月1日讯(全媒体记者 王文)近期,长沙市住房和城乡建设局组织开展房地产市场重点销售项目专项检查,以严执法督促各责任单位贯彻落实长沙市房地产调控政策,全力维护房地产市场健康发展秩序。

本次对保利、绿地、龙湖、中海、招商蛇口、华润等6个地产公司开发的25个房产销售项目进行检查,检查内容涉及及现场公示、资金监管、网签办理、销售手续、营销宣传、代销渠道、人员管理、信访投诉等各方面的情况。

针对此次检查中发现的公示不到位、房源销控更新不及时、购房资格把关不严、违规销售车位等问题,执法人

邵阳市旅游产业发展推进会收获满满
20个文旅项目签约,总投资128.8亿元

湖湿地生态体验旅游区建设项目,将打造天子湖旅游集散中心、天子湖星级宾馆、天子湖民宿、国家水上国民休闲运动中心等,助推当地旅游业的发展。

近年来,邵阳市加快推动旅游产业多样化、精品化、个性化发展,生态、文化旅游产品享誉全国;同时,邵阳市旅

游多产业融合发展,健康旅游、体育旅游、工业旅游、研学旅游、探险旅游等业态蓬勃发展,为旅游产业链企业提供了发展机会。邵阳市将继续围绕“吃、住、行、游、购、娱”各要素,促进旅游业态融合和提质升级,发展智慧旅游,满足游客日益多样化的旅游需求。

长沙召开安全生产集中约谈会
乡镇(街道)和企业负责人现场作检讨

题深入分析根源,压实责任链条,及时查漏补缺。

湖南星沙物流运输有限公司、湖南建嘉建材科技有限公司、长沙市柳华出租车有限公司、长沙市坤泰出租车有限责任公司、湖南万众交通运输有限公司、长沙秀峰汽车出租车有限责任公司等运输企业负责人,以及湖南湘江新区雷锋街道、宁乡市白马桥街道、浏阳市龙伏镇、望城区铜官街道、

开福区沙坪街道的主要负责人,深刻剖析问题,就整改落实情况进行表态发言。

“本次约谈后,如果事发起数居高不下,工作仍无起色,将坚决追究责任!”长沙市应急管理局相关负责人表示,不论是乡镇(街道)负责人,还是企业负责人,都肩负着安全生产的责任和使命,必须警醒起来,以“时时放心不下”的责任感抓实抓细安全生产工作。

长沙开展房地产市场专项检查行动
清查地产项目25个,招商蛇口被集中约谈

员已责令现场整改,下达《责令改正通知书》和执法建议书限期整改,要求项目责任单位整改到位。

专项检查期间,该局召集6个地产企业营销负责人和25个楼盘营销负责人,先后召开4次执法服务约谈会,通报问题、提出要求,各项目负责人逐一表态发言,承诺严格遵守政策法规、履行诚信经营义务,共同维护长沙房地产市场健康秩序。

招商蛇口地产公司在长开发经营

的多个项目,存在已售房源未及时办理网签,涉嫌为无购房资格客户购房提供便利,落实调控政策不到位,被约谈责令限期整改。

长沙住建行政执法部门将对存在问题的项目进行跟踪复查。对拒不执行整改要求的,采取限期整改、约谈、曝光、停办网签、行政处罚等执法措施,坚决遏制违法违规行为,切实维护人民群众合法权益。

中国建设银行股份有限公司湖南省分行与长沙湘江资产管理有限公司
债权转让通知暨债务催收联合公告

根据中国建设银行股份有限公司湖南省分行与长沙湘江资产管理有限公司于2022年9月21日签订的《资产转让合同》(协议编号:CCB2022006-HN号),中国建设银行股份有限公司湖南省分行已将其对公告清单所列债务人及其担保人享有的主债权以及担保合同项下的全部权益依法转让给长沙湘江资产管理有限公司。中国建设银行股份有限公司湖南省分行特公告通知各债务人及担保人以及债务人、担保人因各种原因发生包括但不限于更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情况的相关债权债务及清算主体。

长沙湘江资产管理有限公司作为上述债权的受让方,

现公告要求公告清单中所列债务人及担保人,从公告之日起立即向长沙湘江资产管理有限公司履行主债权合同及担保合同项下的全部义务或相应的担保责任。若债务人、担保人因各种原因发生包括但不限于更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形的,由相关债权债务、清算主体代为履行义务或承担清算责任。联系人:唐先生、吴先生,联系电话:15211781934、15211181932。

特此公告

中国建设银行股份有限公司湖南省分行
长沙湘江资产管理有限公司
2022年12月1日

公告清单

单位:人民币元

序号	债务人	担保人	本金	利息
1	湖南创大钨钨有限公司	阳云徕、肖细珍、衡东县创大房地产开发有限公司	134,018,832.09	29,057,926.05
2	湖南华兴工程建设有限公司	衡阳市企业信用担保投资有限公司、周群、肖波、陈洪波	38,979,840.92	14,129,299.12
3	衡阳银泓再生资源回收利用有限公司	衡阳鸿鑫实业有限公司、衡阳市企业信用担保投资有限公司、雷霆、侯爱忠	22,446,788.72	9,247,528.76
4	湖南壹帆纸业有限责任公司	衡阳市企业信用担保投资有限公司、羊美玉、梁锋、沈妮	9,797,296.02	2,941,075.72
5	衡阳恒泰电气有限公司	衡阳市企业信用担保投资有限公司、衡阳市南方互感器有限公司、陈祖寿、凌国梅	6,794,285.07	3,315,723.72
6	衡阳华强玻璃制品有限公司	衡阳市企业信用担保投资有限公司、蔡干明、杨秋明、潘异兴、蔡结贞	6,681,443.98	4,825,534.14
7	湖南宏耀工业有限公司	钟光耀、杨云辉	47,912,191.75	15,581,436.85
8	娄底市裕德科技有限公司	湖南金广源信用担保有限公司、王韬、曹敏	17,302,012.26	6,779,549.17
9	湖南娄底百雄堂高科技农业有限公司	熊卫华、彭晓香、湖南省娄底市湘军水府置业发展有限公司	12,669,438.34	14,692,478.75
合计			296,602,129.15	100,570,552.28

注:1、本公告清单列示的本次进行转让的贷款本金余额截止时间为2022年6月30日,2022年6月30日(含)之前债务人及担保人拖欠的利息、复利、罚息、相关生效法律文书项下的迟延履行金,2022年6月30日之后新产生的欠息、复利、罚息、相关生效法律文书项下的迟延履行金等,亦均包含在本次转让范围之内。借款人和担保人应支付给长沙湘江资产管理有限公司的利息、复利、罚息、迟延履行金等,按借款合同、担保合同、中国人民银行的有关规定,以及相关法律、法规、生效法律文书计算。
2、若债务人、担保人因各种原因更名、改制、停业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的,请相关债权债务及/或主管部门代位履行义务或履行清算责任。
3、清单中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人。

七年磨一剑
——伍远州世界技能大赛夺冠背后的故事湖南日报全媒体记者 贺威
通讯员 帅兵 谢银满

七年磨一剑,湖南青年教师伍远州拿到了世界技能大赛(以下简称世赛)砌筑项目金牌,圆了冠军梦。

11月28日,在奥地利萨尔斯堡举行的2022年世界技能大赛特别赛上,伍远州实现中国在该项目上的三连冠。这也是中建五局高级技工学校(长沙建校)在该项目上的三连冠。

面对100万元诱惑,他没有动摇

1999年出生的伍远州,还在职业院校就读时,就参加了第44届、第45届世赛技能大赛中国选拔赛砌筑项目,两次均入全国十强,但都遗憾止步最后一轮选拔赛。

没能站到世赛舞台上,他心有不甘,决心再战。2017年,已经获得“全国技术能手”称号的伍远州,提出想到中建五局高级技校培训。他认真、诚恳的态度打动了学校,学校让他一边当实训老师,一边参加培训。

原校长缪玲勇说:“他有丰富的实战经验,以后即使不能夺金,也能成为我们的集训老师。学校作为世赛主基地,有责任有义务站在国家利益的高度挖掘、培养有潜力的选手。”

当学校决定引进伍远州时,戏剧性的一幕发生了:根据政策,地方企业引进高技能人才,企业可得50万元补贴,个人可得100万元补贴。伍远州符合人才引进政策,有企业伸出橄榄枝。

“有个地方企业想要你,给你100万元,我们是央企,没有这个政策,你还愿意留在我们这里吗?”学校领导找伍远州谈话。

“我愿意留在这里,这里培养出了世

赛金牌选手,在这里我能实现我的金牌梦。”伍远州毫不犹豫地回答。

一开始,伍远州的身份是学校劳务派遣员工,待遇不高,但他没有在意,而是一心扑在工作 and 训练上。慢慢地,他在多项重要比赛中获奖,被授予全国五一劳动奖章,随即被作为高技能人才引进,成为中建五局一名自有员工。

伍远州更加心无旁骛,潜心备战。

拿到入场券比赛却取消,他哭了

伍远州一边当实训老师,一边艰苦训练。两届参赛经验和过硬的技术加持,2020年12月,伍远州在第一届全国技能大赛砌筑项目(世赛选拔赛)中获得第一,成功拿到了世赛入场券。

然而,由于疫情的原因,原定于上海举行的第46届世赛被迫取消。因为年龄的原因,他以后再也没有资格参加世赛了。消息传来,性格内向、不轻易表露喜怒哀乐伍远州,流下了眼泪。

学校领导时刻注意他的动态,很担心他不能承受这个打击。副校长刘颖有意和他到操场去散步,了解他的思想。思考过后,伍远州说:“我还是想继续留下来从事砌筑项目,不能参赛了,我还可以做教练。”

但他没有停止训练,他已习惯了这样的生活,一天不练手就痒。只是在闲下来的时候,他会偶尔出神地望着一个地方发呆。

过了一段时间,又有消息传来:世赛有可能以特别赛的形式举行。听到这个消息,伍远州好像换了一个人,眼睛里又有光了。

后来,世界技能组织确定举办2022年世界技能大赛特别赛。消息传来,伍远州重燃斗志,表示一定要抓住这次机会。

为找手感他裸手握砖,工具也带着血迹

作为代表中国参加砌筑项目的唯一选手,伍远州带着强大夺冠动力和各方面的热切期望。而意想不到的困难出现了。

因比赛地点改变,原来训练用砖要改成欧洲用砖,重量、尺寸都比国内大,既考验体力,还要尽快适应石斧。为此学校花了4万多块钱定制了一批砖,专供伍远州训练。

一个周日,校长唐尚霞去看望正在训练的伍远州,见到他手上有血渍,惊讶而心疼地问:“你为什么不敢戴手套呢?”

伍远州说:“要找手感,了解砖的特点,戴手套就不灵了。”

伍远州的手掌上血迹和泥灰混在一起,明显可见条条细细的裂口。

“赶紧贴创可贴,别感染!”唐尚霞说。

“也不能贴,贴了就找不到感觉了。”伍远州微微一笑,用伤痕累累的手继续练习。

训练期间,伍远州反复拆、砌13万多块砖,砌筑了近600堵墙,每天10个小时,一铲灰、一块砖,一揉压的动作不下200次。终于,他找到了人砖合一的感觉。

伍远州将识图、放样、皮数杆、勾缝、抹灰、清洁等操作流程和注意事项烂熟于心。学校创新发明的皮数杆、勾缝条等实用工具,帮助他进一步提高了精准度。

赛前,打包邮寄比赛工具时,伍远州手上的伤口又裂开了。翻译马上拿出创可贴,要给他贴上。

伍远州摆摆手说:“不用了,比赛时还是会裂开,比赛完了再用吧!”

就这样,这些带着血迹的工具,铭刻着光荣与梦想,伴随伍远州登上了远征世赛的飞机。最终,经过22小时比拼,伍远州不负众望,完美地完成了比赛作品。

摆放得整整齐齐的杂物,花草错落有致,还有几棵桃、梨等果树点缀,11月30日,走进安化县小淹镇肖家村大湾组李玉娥家的庭院,让人眼前一亮。“美丽庭院是村上今年推动的,把自己家里搞好,村上还有补助,我们干劲都很足。”56岁的李玉娥今年不但建好了自家庭院,还积极参与村级公益事业建设,成为村上上的标杆。

2022年,安化县坚持点面结合、示范引领,深入贯彻落实中央“百县千乡万村”乡村振兴示范创建工作要求,探索实践“五自五微一特”美丽屋场创建模式,以美丽屋场小切口,推动美丽乡村建设大提升。

安化县以党建引领“五自”模式,推动群众形成共建、共治、共享、共管的良好创建环境。突出自主。支持有强烈意愿的村支“两委”带头开展美丽

屋场创建,自主发力。冷市镇文昌村村支“两委”通过走访、座谈“拉家常”等方式争取群众支持,引导农户自愿拆除杂屋8间。强调自治。通过召开屋场会、入户走访等,做到“大家事、大家议、大家定”。鼓励自筹。鼓励村民投工、投劳、筹料;鼓励有条件有意愿的村民筹资,乡贤捐资、合作社或企业赞助。小淹镇肖家村在美丽屋场创建的过程中累计发动村民、社会乡贤投工675天、筹资36.8万元。发动自建。坚持不对外发包,聘请本村或本乡镇乡村建筑能人投工出力,创新推出“乡贤留下来、村民动起来、村庄活起来”

的“三来模式”。建后自管。落实创建的同时,探索建立长效管护机制,逐步实现由“以建为主”向“建管结合”转变,确保美丽屋场长期有人管,创建成果得到持续有效巩固。

在“五自”基础上,安化县坚持美丽屋场创建“五微”标准,整合盘活现有资金、资产、资源,塑造美丽乡村颜值。打造微景观。鼓励村民就地取材,促进旧景“亮新意”,逐步实现一村一景、村村有景。建设微菜园。对美丽屋场创建范围内闲置地、自留地等零散地块进行整合规范,辅以竹条、红砖等,砌起围篱,过道,把泥土加以平

整,鼓励农户宜种则种,打造可菜可景、可食可赏,健康绿色的微菜园。提升微广场。对闲置地、原有广场进行整合提升,适当添置休闲健身器材,为村民打造一个既能跳舞、健身,又能表演文艺节目的微广场。筑牢微阵地。

在人口集中的中心村组,选择老旧院落、老校舍、闲置房屋等,开展农村“微阵地”建设,将“微阵地”打造成村民“问事、说事、议事、办事、评事”的前沿关口。讲好微故事。从身边好人好事、孝老爱亲典型、良好家风等小事情入手,通过“村村响”、屋场会、党员干部联系群众“五个到户”等形式,把最

真诚、最打动人、群众喜闻乐见的故事讲出来,增进广大农民群众的思想认同、情感认同,促进乡风文明。

美丽屋场建设过程中,安化县坚持“一村一特”,做到特色更“特”、优势更“优”、亮点更“亮”,彰显美丽乡村特色。规划突出特色。坚持规划先行,挖掘各村独特的资源优势,强化乡村三级规划项目协调工作,切实增强乡村振兴规划的协同性、科学性和可持续性。目前已基本完成297个村的村庄规划编制。文化融入特色。抢抓省委宣传部和省文资系统联席帮扶机遇,立足本土文化资源,传承和发展以

梅山文化和名人文化为代表的古色文化、以红军长征和青年毛泽东游学为代表的红色文化、以黑茶为代表的黑色文化、以世界羽毛球冠军为代表的白色(体育)文化、以资江和雪峰山为代表的绿色(生态)文化等“五色”文化,形成了五彩安化的文旅发展思路。组织保障特色。高规格成立工作专班,从人员、资源、政策、项目等方面全方位保障美丽屋场创建,优先支持创建村完成村庄规划编制和开展文明村镇创建。按照群众筹资、社会乡贤捐资、政府以奖代补“三个三分之一”的原则,对创建成功且通过验收的美丽屋场,年底由县级财政按照标准给予每个屋场30、40、50万元不等的资金奖补,形成同心合力、各自发力、创建有力的良好工作格局。

(李作良)

五自五微一特,安化美丽屋场建设新模式